Laboratorio di fisica


Misura dell'entropia
Obiettivo
Prendere coscienza del fatto che l'entropia di un sistema termodinamico può anche diminuire, ma l'entropia complessiva dell'universo può solo aumentare.

Materiale occorrente

Piastra riscaldante, becker, termometro da 0° C a 100° C, termometro da parete, cilindro graduato, cronometro.

Raccolta delle Osservazioni
Leggere sul termometro a parete la temperatura della stanza ed annotarla, esprimendola in Kelvin (Ts). Uno degli studenti avrà il compito di controllar​la, di tanto in tanto, fino al termine dell'esperimento: quasi certamente non subirà alcuna variazione.

Riscaldare 200 g di acqua fino a circa 70° C, quindi spegnere la piastra e posare il becker sul tavolo.

Immergere il termometro nell'acqua e lasciarla raffreddare liberamente, annotando la temperatura ogni 60 secondi, fino a che raggiunge l'equilibrio termico con l'ambiente.
Calcoli e tabulazione dei risultati
Utilizzando la legge della calorimetria calcolare:
1) il calore ΔQ ceduto all'ambiente in ogni minuto (che è negativo per l'acqua e positivo per l'ambiente);
2) la variazione di entropia dell'acqua ΔSacqua = – ΔQ/Tacqua (essendo T variabile, potete considerare la temperatura media e quella iniziale nell'intervallo considerato);
3) la variazione di entropia dell'ambiente ΔSamb. = + ΔQ/TS (la temperatura dell'ambiente resta costante);
4) la variazione totale di entropia ΔSacqua + ΔSamb., sistemando tutti i dati in una tabella come quella sottostante (il calore specifico dell'acqua vale 4186 J/kg K):
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	ΔStotale

	[min]
	[°C]
	[K]
	[K]
	[ J ]
	[ J/K]
	[ J/K]
	[ J/K]

	0
	90
	363
	0
	0
	0
	0
	0

	60
	87
	360
	3
	6279
	– 17,3
	+ 21,4
	+ 4,1

	120
	85
	358
	2
	4186
	– 11,6
	+ 14,3
	+ 2,7

	180
	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...


Domande cui rispondere
1) Il raffreddamento dell'acqua è spontaneo: potete affermare che durante il raffreddamento l'entropia totale aumenta?

2) Perché l'aumento di entropia dell'ambiente è sempre maggiore della diminuzione di entropia dell'acqua?

3) In quale momento la variazione di entropia è nulla?

4) Secondo voi è corretto affermare che nel fenomeno spontaneo ΔS > 0?
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